Итоговый документ
международного семинара «Россия - ЕС: знаки на “дорожной карте” культурного сотрудничества»

г. Москва, Российская Федерация

8 декабря 2009 года

Организация Международного семинара «Россия-ЕС: знаки на “дорожной карте” культурного сотрудничества», состоявшегося 8 декабря 2009 года в городе Москве (Российская Федерация) была намечена в Совместном заявлении первого Постоянного Совета Партнерства Россия-ЕС (октябрь 2007 г.) и подтверждена на 3-й встрече Совместной рабочей группы по культуре (Москва, июнь 2008 г.). Участники - ответственные представители ведомств, эксперты и культурные операторы из России и стран Евросоюза - обсудили возможные направления укрепления культурного сотрудничества между Россией и ЕС и заявляют следующее.

I. С углублением глобальных политических и экономических интеграционных процессов в мире значение сотрудничества в области культуры возрастает. 

Сфера культуры является неотъемлемой составляющей способности общества решать возникающие социально-экономические, экологические, проблемы, проблемы в области культуры в целях обеспечения устойчивого развития России и ЕС. При этом международное сотрудничество играет главную роль в обеспечении доступа населения к культурно-историческому наследию Российской Федерации и Евросоюза, способствуя активному обмену между народами и межкультурному диалогу и предоставляя новые возможности для самовыражения, современной культуры, творческих индустрий, а также сохранения и развития традиций.

В этом контексте взаимодействие между Российской Федерацией и государствами, входящими в Европейский союз, создает благоприятные перспективы для развития сотрудничества в области культуры. Деятельность в рамках других организаций, таких как Совет Европы, Форум славянских культур, СГБМ (Совет государств Балтийского моря), СБЕР (Совет Баренцева/Евроарктического регона) и др. также способствует налаживанию диалога между представителями культурного сообщества России и ЕС. Недавно учрежденное Партнерство по культуре «Северного измерения» (ПКСИ) будет содействовать усилению взаимодействия в области культуры в регионе «Северного измерения».
II. Обсудив многие вопросы, представляющие взаимный интерес, участники Международного семинара в Москве: 

· выражают мнение, что положительный опыт сотрудничества между Россией и Европейским союзом на нынешнем этапе как на двустороннем, так и многостороннем уровне, должен быть использован для подготовки Плана действий Россия-ЕС в сфере культуры, а также для его реализации; 
· отмечают необходимость усиления сотрудничества в сфере культуры и будут стремиться к расширению взаимодействия в этой области между организациями и деятелями культуры из Российской Федерации и ЕС путем определения направлений конкретного сотрудничества;

· подчеркивают, что проводимая на местном и региональном уровнях работа является основой успеха сотрудничества на национальном уровне между Россией и государствами ЕС;

· рассматривают состоявшийся во время нынешнего Семинара обмен мнениями как весьма полезный для продолжения плодотворного сотрудничества между руководителями учреждений, экспертами и другими специалистами в сфере культуры и культурного наследия;

· поддерживают дальнейшее развитие взаимодействия между Российской Федерацией и Европейским союзом и в этой связи выступают за активизацию диалога об облегчении визового режима для содействия мобильности деятелей культуры и других профессионалов этой сферы между Российской Федерацией и ЕС;

· отмечают необходимость более тесной координации и согласования позиций заинтересованных государств при разработке и применении международных договоров в области культуры, включая сохранение культурного наследия, в рамках соответствующих международных форумов. В этой связи участники признают важную роль различных значимых европейских и международных организаций, избегая при этом дублирования в работе и облегчая взаимовыгодное развитие.

III. Участники Московского Международного семинара выражают стремление содействовать дальнейшему усилению и продвижению взаимовыгодного сотрудничества, 

· облегчая доступ к информации (касающейся в т.ч. вопросов финансирования, возможностей сотрудничества, деятелей культуры, схем мобильности и т.д.) и поощряя развитие сетей между деятелями культуры из Российской Федерации и ЕС с целью углубления взаимодействия в сфере культуры;

· в целях укрепления взаимопонимания и добрососедства расширяя обмены, касающиеся возможностей сотрудничества и способах совместного финансирования конкретных проектов; 
· содействуя развитию нормативно-правовой базы культурного сотрудничества России и ЕС как на национальном, так и международном уровнях;
· оказывая всемерную поддержку многостороннему сотрудничеству всех заинтересованных сторон в деле развития культуры – органам государственной власти и местного самоуправления, международным организациям, гражданскому обществу и бизнесу в целях достижения бóльшей устойчивости реализуемых программ и проектов, расширения профессиональных и творческих связей, увеличения числа потребителей культурного контента и услуг;
· обращая внимание на преимущества, связанные с расширением сотрудничества России и ЕС в сфере электронной культуры и электронных библиотек (включая вопросы создания цифрового культурного наследия, обеспечения легитимного доступа к нему и бессрочного хранения цифрового контента библиотеками, музеями, архивами и др.).

Участники Московского Международного семинара «Россия-ЕС: знаки на “дорожной карте” культурного сотрудничества» подчеркивают необходимость регулярного проведения аналогичных мероприятий (семинаров, конференций) для обмена опытом и углубления сотрудничества между ведомствами и учреждениями культуры России и стран Евросоюза.
