Уважаемый модератор секции,
От имени организаторов международного семинара позвольте поблагодарить Вас за согласие принять на себя непростую и ответственную миссию модератора сессии. Именно от Ваших усилий будет зависеть успех и эффективность этой части нашего совместного мероприятия.

Для облегчения Вашей работы предлагаем вам воспользоваться следующими рекомендациями.

1. Придите на семинар и зарегистрируйтесь  как можно раньше, чтобы в иметь возможность с 9.00 до 9.25 провести короткое совещание с выступающими в том помещении, где будет проходить заседание вашей тематической секции:
Секция 1: Примеры сотрудничества Россия — Европейский союз в сфере культуры: существующее законодательство и практический опыт – Лекционный зал (первый этаж)
Секция 2: Финансирование совместных проектов и развитие многостороннего сотрудничества в области культуры – Зал 18 (второй этаж)
Секция 3: Мобильность деятелей культуры и предметов искусства: инструменты реального и виртуального сотрудничества – Половецкий дворик (первый этаж)
2. Познакомьтесь с выступающими.

3. Разъясните им регламент работы секции от своего имени – это представляется нам важным несмотря на то, что каждый выступающий будет заблаговременно проинструктирован организаторами. Четкое следование регламенту позволит выполнить всю программу секции, не ущемить ни одного из выступающих и сформулировать предложения секции к итоговому документу семинара. За ОДНУ МИНУТУ до окончания каждого выступления рекомендуем вам подавать звуковой сигнал выступающему. 
Попросите всех выступающих прийти на заседание секции заблаговременно, чтобы 

· проверить свои презентации с помощью технического специалиста, дежурящего в зале;
· выложить, если необходимо, их распечатанные версии и/или материалы, относящиеся к ним, на стулья в аудитории.
Ваше вступительное слово должно быть очень коротким – не более 5 минут, с 14.00 до 14.05. Если планируют высказаться оба модератора (Ваше вступительное слово должно быть очень коротким – не более 5 минут, с 14.00 до 14.05. Если планируют высказаться оба модератора (Ваш со-модератор – ), вам необходимо договориться о продолжительности речи каждого, чтобы уложиться в указанное время. Во вступительном слове просим вас подчеркнуть, что:

·  главной задачей работы секции является содействие выработке прагматичного итогового документа, содержащего конкретные предложения по развитию культурного сотрудничества России и ЕС, адресованные всем заинтересованным сторонам (органам власти, культурным операторам, структурам бизнеса и гражданского общества) – обработанные и обобщенные предложения секции будут представлены организаторам семинара и опубликованы;
· важными задачами работы секции является обмен информацией и практическим опытом, а также развитие профессиональных связей между российскими и европейскими специалистами;

· все материалы секции будут тщательно собраны, переведены с русского на английский или с английского на русский и включены в двуязычное печатное издание в начале 2010 года, которое далее будет разослано как всем выступающим, так и релевантным международным организациям и целому ряду заинтересованных российских и европейских структур и экспертов – поэтому важно обеспечить подготовку и направление организаторам семинара текстов всех докладов, подготовленных к публикации, на языке оригинала к 20 декабря 2009 года;
· ряд выступающих подготовил распечатанные версии своих докладов (как правило, более обширные, чем те, что будут представлены на заседании секции), которыми могут воспользоваться участники секции. 
Основной доклад секции имеет продолжительность 20 минут (14.05 – 14.25).
Комментарий к нему не должен выходить за пределы 10 минут (14.25 – 14.35). 

На вопросы по основному докладу и комментарию к нему отводится не более 10 минут (14.35 – 14.45).

Выступления экспертов длятся от 5 до 10 минут (в среднем 6-7 минут), с 14.45 до 16.25. 

Для вопросов к выступающим выделено специальное время после всех выступлений – 10 минут, с 16.25 до 16.35.

Обсуждение предложений к итоговому документу, проект которого будет выдан каждому участнику семинара, должно проходить в течение 20 минут с 16.35 до 16.55. Оптимальным представляется такое разделение функций между модераторами, которое давало бы возможность одному из них вести дискуссию, а другому четко фиксировать предложения участников.

Для краткого подведения итогов заседания секции в распоряжении модераторов имеются 5 минут – с 16.55 до 17.00.

4. Определите, кто из со-модераторов будет выступать на итоговой пленарной сессии с кратким отчетом о работе секции. Продолжительность такого выступления – 7-8 минут. В нем необходимо дать общую оценку работе секции:

· количество участников; 

· количество выступлений, и них количество совместных (российско-европейских) выступлений;

· оценка активности аудитории;

· ваше мнение о том, какие темы вызвали наибольший интерес аудитории;

· какое количество рекомендаций по доработке итогового документа зафиксировано на заседании и будет передано в оргкомитет после завершения семинара;

· назовите наиболее важные из рекомендаций (по вашему мнению). 

5. В течение ближайшей недели после завершения семинара, то есть до 15 декабря 2009 года включительно, финализируйте предложения вашей секции к итоговому документу (если необходимо, в сотрудничестве с участниками вашей секции) и направьте этот документ на русском или английском языке организаторам семинара по адресу: cultureworkshop2009@iis.ru
К своему письму прилагаю программу семинара по состоянию на 1 декабря 2009 г. Учитывая, что материалы претерпевают изменения, просим Вас следить за постоянно обновляемым веб-сайтом семинара по адресу: http://cultureworkshop2009.iis.ru/ 

Еще раз благодарим Вас за Вашу работу и желаем успеха вашей секции!

Оргкомитет семинара
