МЕЖДУНАРОДНЫЙ СЕМИНАР

 «РОССИЯ-ЕВРОСОЮЗ: ЗНАКИ НА «ДОРОЖНОЙ КАРТЕ» КУЛЬТУРНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА»
КОНЦЕПЦИЯ
1. Введение 
Официально сотрудничество между Россией и Европейским союзом (ЕС) в области культуры началось после утверждения в 2005 году на саммите «Россия-Евросоюз» в Москве четырех «дорожных карт», направленных на строительство общих пространств – экономического; безопасности и правосудия; внешней безопасности; науки и образования, включая культурные аспекты. Стартовавший в 2007 году так называемый «процесс Кайани» также способствовал налаживанию контактов между Российской Федерацией и ЕС в этой сфере. 
25 октября 2007 г. на первом заседании Постоянного совета партнерства (г. Мафра, Португалия) было принято Совместное заявление между Россией и ЕС, в котором говорилось о «проведении конференции высокого уровня для установления контактов между операторами в сфере культуры в России и странах ЕС». 

Эта инициатива была подтверждена на 3-ем заседании Совместной рабочей группы России – ЕС (10 июня 2008 года, Москва), на котором была достигнута договоренность о совместном проведении осенью 2009 года «конференции высокого уровня для установления контактов между операторами в сфере культуры России и ЕС».

В ходе проработки вопроса проведения подобного мероприятия, Министерством культуры Российской Федерации предложено организовать  международный семинар с привлечением всех заинтересованных сторон для обсуждения перспектив долгосрочного сотрудничества России и ЕС. Семинар предполагается провести 8 декабря 2009 года в Москве. Ориентировочное общее количество участников семинара – 130 человек из стран Евросоюза и России. 

На встрече министров по «Северному измерению» в октябре 2008 г. было решено создать целевую экспертную группу для изучения целесообразности создания Партнерства по культуре в рамках «Северного измерения». Экспертная группа представит свой итоговый отчёт и рекомендации на встрече Старших должностных лиц в Стокгольме 12 ноября 2009 г. В случае положительного решения вопроса, полагается целесообразным представить Партнерство, его структуру и цели в рамках семинара, как пример успешного сотрудничества в сфере культуры.
2. Цели проведения семинара

Основными целями проведения семинара являются:
· обсуждение нового формата сотрудничества России - ЕС в свете готовящегося нового базового соглашения – Договора о стратегическом партнерстве, приняв во внимание предыдущий опыт;

· определение потенциальных областей для совершенствования политики и регуляторной среды в России и ЕС, способствующих развитию культурного сотрудничества и облегчающих реализацию совместных проектов;

· сбор предложений и вкладов в разработку общего подхода России и ЕС в сфере развития культурного сотрудничества;
· обсуждение предложений по налаживанию конкретного практического сотрудничества в области культуры, которое будет осуществляться Россией и Евросоюзом в контексте возможного будущего Плана действий 

3. Основные темы для обсуждения на семинаре 

На семинаре предполагается обсудить следующие темы:
· оценка текущего состояния культурного сотрудничества между Россией и ЕС и демонстрация лучших примеров сотрудничества, в том числе совместных проектов, осуществляемых Россией и ЕС; 
· определение возможных приоритетов сотрудничества и областей, представляющих взаимный интерес, для России и ЕС в плане развития долгосрочного сотрудничества в сфере культуры, с учетом интересов учреждений культуры России и ЕС, реализующих совместные проекты;  
· различные способы финансирования, преимущества многосторонних проектов по сотрудничеству в сравнении с двусторонним сотрудничеством, возможность создания Фонда культуры ЕС - Россия; 
· круг вопросов, касающихся культурного сотрудничества между Россией и ЕС: создание сети организаций, мобильность деятелей культуры и предметов искусства и др.;
· совместное обсуждение и оценка приоритетов сотрудничества России и ЕС с точки зрения культурных операторов России и стран Евросоюза, работающих в России; 
· диалог/обмен положительным практическим опытом сотрудничества между руководителями проектов, осуществляемых в России с участием европейских стран, и наоборот; 
· содействие эффективному культурному сотрудничеству на уровне широких масс при участии организаций и учреждений, работающих в сфере культуры, а также местных властей, представителей гражданского общества, включая местных культурных операторов из России и стран ЕС, в частности НПО;
· обсуждение вопросов совершенствования политики и регулирования в сфере культуры в целях содействия развитию культурного сотрудничества между Россией и ЕС и реализации конкретных совместных проектов 

4. Структура семинара
В ходе семинара предполагается проведение следующих основных мероприятий, которые позволят осуществить консультации и обеспечить дискуссии заинтересованных сторон (органов государственной власти, организаций и учреждений сферы культуры, деятелей культуры и т.д.) из России и ЕС по возможным приоритетам сотрудничества:
· Пленарное заседание «Новое стратегическое партнерство РФ и ЕС в сфере культуры»

· Параллельные тематические секции: 

· Секция 1: Примеры сотрудничества РФ и ЕС в сфере культуры

· Секция 2: Финансирование совместных проектов в сфере культуры (включая План действий)

· Секция 3: Мобильность деятелей культуры и предметов искусства 

· Секция 4: Информационные технологии для культуры
· Секция 5: Регулирование в сфере культуры
По итогам Семинара будет выработан документ, отражающий его результаты, а также рекомендации, направленные на стимулирование сотрудничества между Россией и ЕС. Для подготовки Итогового документа будет образована редакционная группа из представителей России и ЕС, включая руководителей и специалистов учреждений сферы культуры.

С целью демонстрации положительных примеров сотрудничества России – ЕС в сфере культуры в месте проведения мероприятия будут организованы специальные стенды.

Освещение Семинара будет проводиться представителями средств массовой информации – печатных, электронных и онлайновых.

5. Возможные участники Семинара
В Семинаре предполагается участие:
· представителей федеральных и региональных органов государственной власти России, отвечающих за вопросы культуры;
· представители КЕС и других международных организаций, эксперты из стран Евросоюза, атташе по культуре стран ЕС;
· представители институтов культуры, частных фондов, агентств и других организаций и учреждений культуры России и стран Евросоюза (в т.ч. представители российских и европейских НПО, чья роль является ключевой в установлении долгосрочного взаимодействия)
6. Организаторы Семинара
Министерство культуры Российской Федерации, Комиссия Европейских сообществ и Представительство Еврокомиссии в Москве.
7. Повестка дня
См. приложение: проект повестки дня Международного семинара «Россия – Евросоюз: знаки на дорожной карте культурного сотрудничества» (8 декабря 2009 года, Москва).
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