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Мониторинг культурного сотрудничества Россия – Европа

В 2009 году Центр ПИК выполнял проект «Мониторинг культурного сотрудничества России со странами Европейского Союза». Министерство культуры России инициировала этот проект в связи с тем, что в профессиональных сообществах сферы культуры Российской Федерации информация о культурном сотрудничестве с европейскими странами, о европейских стратегиях, политике и программах в сфере культуры, о возможностях и инструментах сотрудничества практически не распространяется, что значительно затрудняет культурный обмен и достижение других целей, указанных в «Дорожной карте». В прессе и в Интернете можно найти информацию только об отдельных международных мероприятиях в момент их проведения. В результате реализации этого проекта был разработан Интернет-сайт «Сотрудничество Россия – Европа в области культуры» (www.rus-eu-culture.ru ), который может стать базой для создания национального контактного пункта по программе «Культура» как российского звена сети контактных пунктов европейских стран.

Одним из аспектов сотрудничества Россия – Европейский Союз является сотрудничество в области цифровой (электронной) культуры. Центр ПИК участвовал как полноправный партнёр в целом ряде европейских проектов по использованию информационных и коммуникационных технологий в сфере культуры, которые реализовывались в рамочных программах научных исследований и технологических разработок Европейской Комиссии по направлению «Информационные и коммуникационные технологии». Такое участие в европейских проектах было возможно потому, что Россия имеет право участия в рамочных программах научных исследований и разработок с финансированием. Однако полноправное участие России не было предусмотрено в таких программах, как eContent, eContentPlus, CIP, и это существенно тормозит как создание единого информационного пространства культуры Россия - Европа, так и использование передовых европейских технологий, стандартов, тезаурусов и пр. в сфере культуры России.

В 2009 году Центр ПИК на добровольных началах участвовал в работе европейского проекта ATHENA, направленного на содействие учреждениям культуры, в первую очередь, музеям в подготовке и представлении своих цифровых информационных ресурсов в европейской цифровой библиотеке EUROPEANA, создание которой считается стратегическим в реализации европейской инициативы “i2010: Digital Libraries”. В результате деятельности Центра ПИК пять российских музеев выразили намерение представить свои цифровые информационные ресурсы в EUROPEANA, и сейчас идёт отработка технологических деталей и подготовка данных к передаче. Проект ATHENA реализуется в рамках программы eContentPlus, поэтому российские учреждения культуры не могут финансироваться из бюджета проекта, что значительно затрудняет организацию широко представления российской культуры в крупнейшем каталоге культурного наследия Европы.

При обсуждении нового Соглашения Россия – Европейский Союз необходимо выделить сотрудничество в сфере культуры в отдельную статью и предусмотреть полноправное участие России по всех программах и инициативах Европейского Союза, связанных со сферой культуры.

