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Участникам и гостям международного семинара «Россия – Европейский Союз: знаки на “дорожной карте” культурного сотрудничества»
Сердечно приветствую участников и гостей семинара! Проведение форума станет важным вкладом в развитие культурного сотрудничества между Россией и ЕС, будет способствовать развитию межкультурного диалога. 
Трудно переоценить роль культуры в укреплении взаимопонимания между народами, расширении общения между людьми. На протяжении веков культура России и европейских стран духовно взаимно обогащали друг друга, влияли на формирование мировоззрений целых эпох и поколений. Имена Достоевского и Шекспира, Чайковского и Моцарта, Прокофьева и Бетховена стали неотъемлемой частью мирового культурного наследия.
Императивом нашего времени становится межцивилизационное согласие, недостижимое без взаимопроникновения культур, без признания множественности моделей развития и систем ценностей. Глобализация диктует выбор в пользу толерантности и сотрудничества, деидеологизации межгосударственных отношений. 
Убежден, что ваша встреча позволит полнее раскрыть весомый потенциал взаимодействия России с соседями на европейском континенте в области культуры, будет способствовать осуществлению новых интересных проектов. 
Желаю вам успешной и плодотворной работы и всего самого доброго!
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